

**PROTOKÓŁ nr 50/2018**  
**L SESJI RADY POWIATU OBORNICKIEGO**

L sesja V kadencji Rady Powiatu Obornickiego odbyła się w dniu 23 sierpnia 2018 roku w sali sesyjnej Starostwa Powiatowego w Obornikach, ul. 11 Listopada 2a, 64-600 Oborniki. Obrady rozpoczęto o godz.16:00, a zakończono o godz. 19.35.

Na ogólną liczbę 17 radnych, w sesji wzięło udział 16 radnych. W obradach nie wziął udziału radny Paweł Wardęga.

*(Lista obecności stanowi załącznik nr 1 do protokołu).*

**PROPONOWANY PORZĄDEK POSIEDZENIA:**

1. *Otwarcie sesji i stwierdzenie quorum.*
2. *Przyjęcie porządku obrad.*
3. *Przyjęcie protokołu z XLVIII oraz XLIX sesji Rady Powiatu.*
4. *Informacje o pracy Zarządu i wykonaniu uchwał Rady Powiatu Obornickiego (druk nr 406).*
5. *Informacje Przewodniczących Komisji o pracach Komisji Rady.*
6. *Pytania przedstawicieli gmin do Zarządu, Rady Powiatu, kierowników jednostek oraz zapytania radnych i kierowników jednostek do przedstawicieli gmin. Pytania do radnych Sejmiku i Posłów.*
7. *Informacja z wykonania budżetu za I półrocze 2018 roku (druk nr 407).*
8. *Współpraca Powiatu Obornickiego z innymi jednostkami samorządu terytorialnego (druk nr 408).*
9. *Współpraca międzynarodowa Powiatu Obornickiego (druk nr 409).*
10. *Udział Powiatu w stowarzyszeniach (druk nr 410).*
11. *Ochrona środowiska i gospodarka odpadami w Powiecie Obornickim (druk nr 411).*
12. *Podjęcie uchwały w sprawie zmiany uchwały budżetowej na 2018 rok (druk nr 412).*
13. *Podjęcie uchwały w sprawie zmiany w Wieloletniej Prognozie Finansowej Powiatu Obornickiego na lata 2017-2034 (druk nr 413).*
14. *Podjęcie uchwały w sprawie zasad udzielania dotacji celowej z budżetu Powiatu Obornickiego spółkom wodnym, trybu postępowania w sprawie udzielania tej dotacji i sposobu jej rozliczania (druk nr 414).*
15. *Podjęcie uchwały w sprawie zatwierdzenia do realizacji w okresie od dnia 01.01.2018 r. do dnia 30.06.2019 r. projektu pt.: „ Aktywizacja zawodowa osób bezrobotnych i poszukujących pracy w powiecie obornickim (IV)” współfinansowanego z Europejskiego Funduszu Społecznego w ramach Wielkopolskiego Regionalnego Programu Operacyjnego na lata 2014-2020 (druk nr 415).*
16. *Podjęcie uchwały w sprawie określenia zadań i wysokości środków Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych przeznaczonych na realizację tych zadań z zakresu rehabilitacji zawodowej i społecznej w 2018 roku (druk nr 416).*
17. *Podjęcie uchwały intencyjnej w sprawie zmiany kategorii dróg z drogi powiatowej ( 2041P Chlebowo - Lipa) na drogę gminną (druk nr 417).*
18. *Interpelacje i odpowiedzi na interpelacje.*

19. Wolne głosy, wnioski, oświadczenia oraz zapytania.
20. Informacje i komunikaty Przewodniczącego Rady.
21. Zamknięcie sesji.

### **Ad.1. Otwarcie sesji i stwierdzenie quorum.**

Przewodniczący Rady Gustaw Wańkowicz, otwierając L sesję V kadencji Rady Powiatu Obornickiego powitał radnych i pozostałych przybyłych na obrady.

*(Lista obecności zaproszonych gości stanowi załącznik nr 2 do niniejszego protokołu).*

Przewodniczący stwierdził, że na ogólną liczbę 17 radnych, w sesji bierze udział 16 radnych, co stanowi spełnienie wymogu art.13 ust.1 ustawy z dnia 5 czerwca 1998 roku o samorządzie powiatowym i Rada Powiatu Obornickiego jest władna do prowadzenia obrad i podejmowania prawomocnych uchwał. Poinformował, że przebieg sesji jest nagrywany, a protokół sesji sporządza Katarzyna Marciniak. Zgodnie z § 48 ust. 4 Regulaminu Rady, do przeliczenia głosów w głosowaniach w trakcie sesji, wyznaczył Wiceprzewodniczącego Rady Piotra Netera.

Przed przystąpieniem do realizacji porządku obrad Przewodniczący Rady w imieniu osób korzystających z usług Punktu Wsparcia Socjalnego Joannitów w Ryczywole podziękował Pani Karolinie Zimnej za dotychczasowy wkład pracy w 10- letniej pracy wolontariackiej w tym punkcie. Następnie odczytał treść listu gratulacyjnego, który wraz ze starostą Adamem Olejnikiem wręczył Pani Karolinie Zimnej.

Pani Karolina Zimna podziękowała za wyróżnienie, dodając, że czuje się wyróżniona, a także podziękowała Panu Adamowi Malińskiemu, bez którego, jak mówiła, ten punkt by nie istniał.

### **Ad.2. Przyjęcie porządku obrad.**

Przewodniczący Rady Gustaw Wańkowicz poinformował, że porządek obrad radni otrzymali w zaproszeniach. Dodał, że w materiałach nie dostarczono dwóch druków - sprawozdania z prac zarządu z powodu urlopów i choroby protokolantki (sprawozdanie zostanie przedstawione na sesji ). Ponadto radni nie otrzymali projektu uchwały dotyczącego zmiany kategorii drogi w Lipie, w związku z tym Przewodniczący Rady wycofuje ten punkt z porządku obrad. Następnie zapytał, czy są uwagi do porządku obrad.

W związku z brakiem uwag, Przewodniczący Rady zarządził przystąpienie do realizacji porządku obrad.

### **Ad. 3. Przyjęcie protokołu z XLVIII oraz XLIX sesji Rady Powiatu.**

Przewodniczący Rady Gustaw Wańkowicz stwierdził, że protokół z XLVIII sesji Rady Powiatu Obornickiego odzwierciedla przebieg sesji, a także zapytał, czy ktoś z radnych ma uwagi do treści protokołu.

W związku z brakiem uwag, Przewodniczący Rady wniósł o przyjęcie protokołu z XLVIII sesji.

**Rada Powiatu, w głosowaniu jawnym, w obecności 16 radnych, „jednogłośnie” przyjęła protokół Nr 48/2018 XLVIII sesji Rady Powiatu Obornickiego odbytej w dniu 29 czerwca 2018 roku.**

W związku z brakiem uwag, Przewodniczący Rady wniósł o przyjęcie protokołu z XLIX nadzwyczajnej sesji Rady Powiatu.

**Rada Powiatu, w głosowaniu jawnym, w obecności 16 radnych, „jednogłośnie” przyjęła protokół Nr 49/2018 XLIX sesji Rady Powiatu Obornickiego odbytej w dniu 19 lipca 2018 roku.**

W związku z brakiem pytań Przewodniczący Rady zamknął ten punkt porządku obrad.

#### **Ad.4. Informacja o pracy Zarządu i wykonaniu uchwał Rady Powiatu Obornickiego (druk nr 406).**

Przewodniczący Rady Gustaw Wańkowicz poprosił sekretarza powiatu Pana Piotra Sitka o przybliżenie informacji.

Sekretarz Piotr Sitek poinformował, że od dnia 20 czerwca zarząd odbył 8 posiedzeń protokołowanych, z których może przedstawić materiały ( z powodu choroby protokolantki, nie sporządzono protokołów). Dodał, że na następną sesję przedstawione zostaną wszystkie materiały z formie pisemnej, dotyczące spraw, które były poruszane na zarządzie. Następnie przedstawił zagadnienia poruszane podczas poszczególnych posiedzeń zarządu.

Przewodniczący Rady zapytał, czy ktoś ma pytania do przedstawionej informacji.

Radny Andrzej Iłski zapytał o drogę w Lipie, skąd wziął się ten temat, kto był inicjatorem, czy był wniosek.

Sekretarz Piotr Sitek powiedział, że nie zajmuje się drogami i nie jest w stanie przedstawić pełnej informacji ale z tego co się orientuje, rzecz zaczęła się od decyzji pozwalającej na wejście w drogę w Lipie przy budowie kanalizacji przez Urząd Gminy. Prace wyrządziły spore problemy, ponieważ droga została uszkodzona, a także wyszła sprawa kategorii drogi. Kategoria drogi KR-1 to wymóg drogi gminnej, KR-2 - drogi powiatowej. Ponieważ Gmina Ryczywół ma problem żeby odtworzyć tą drogę w kategorii KR-2, pani wójt zwróciła się z wnioskiem do Zarządu Powiatu o przekazanie tej drogi, jako drogi gminnej. Są przy tym procedury prawne, które należy przeprowadzić, i zmiana kategorii drogi z powiatowej na gminną może nastąpić wyłącznie z dniem 1 stycznia. Gmina musi zakończyć inwestycję kanalizacyjną i wychodzą z tego perturbacje prawne. W interesie powiatu jest to, aby przekazywać gminom drogi, które z definicją drogi powiatowej nie mają nic wspólnego.

Radny Andrzej Iłski zapytał, czy wójt ma taką moc aby występować z wnioskiem i czy nie powinna to być Rada Gminy.

Sekretarz Piotr Sitek stwierdził, że to pewnie jest tak, iż organ wykonawczy gminy ma prawo inicjować pewne sprawy, a ostateczne decyzje w wyniku przeprowadzonych procedur podejmuje rada.

Radny Bogusław Janus powiedział, że zarząd obradował trzy razy, w poniedziałek była Komisja Gospodarcza, gdzie radni pierwszy raz dowiedzieli się o sprawie. Pani wójt była zdziwiona, że radni nic nie wiedzą. Następnie zapytał sekretarza, o jakie zawiłości prawne chodzi aby tą drogę przekazać.

Radny Piotr Desperak wyraził zdziwienie, że podczas komisji radni dowiedzieli się, iż trwały już pewne ustalenia w tej sprawie, był już projekt uchwały dotyczący woli przekazania drogi, po czym zarząd się rozmyślił. Dodał, że perturbacje prawne wyszłyby na początku, a nie w trakcie procedowania całego procesu.

Sekretarz Piotr Sitek wyjaśnił, że te kłopoty wynikają m.in. z zapisów ustawowych, że zmiana kategorii dróg może następować z dniem 1 stycznia. Następnie poprosił wicestarostę Andrzeja Okpisa o wyjaśnienia, ponieważ to on zajmuje się drogami.

Wicestarosta Andrzej Okpisz wyjaśniła, że zmiana kategorii dróg odbywa się po uchwałach rad, natomiast nic nie stoi na przeszkodzie aby pani wójt wystąpiła (tak jak to zrobiła) do zarządu aby wyraził swoją opinię. Następnie wyjaśnił procedurę zmiany kategorii drogi, dodając, że pod koniec trzeciego kwartału Rada Powiatu musi podjąć uchwałę.

Radny Bogusław Janus powiedział, że z wypowiedzi sekretarza wynika, iż zawiłością prawną jest to, że Rada Gminy nie zwróciła się do Zarządu Powiatu, a zarząd nie przygotował uchwały. Natomiast projekt tej uchwały jest w porządku obrad Rady Powiatu i Rady Gminy Ryczywół, więc co stoi na przeszkodzie, żeby podjąć tą uchwałę.

Uzupełniając wypowiedź, radny Piotr Desperak stwierdził, że powiat jest chyba zainteresowany przekazaniem drogi, skoro umieszczono ten punkt w porządku obrad.

Głos zabrali Wicestarosta Andrzej Okpisz wyjaśnił, że gmina, wychodząc z propozycją zmiany kategorii tej drogi, wyszła również z propozycją żeby nie odtwarzać jej w KR2, tylko w KR1.

Wywiązała się dyskusja na temat procedur przekazania drogi i zmiany jej kategorii. Głos zabrali radni: Piotr Desperak, Bogusław Janus i wicestarosta Andrzej Okpisz.

Sekretarz Piotr Sitek wytłumaczył, że Gmina Ryczywół otrzymała decyzję od ZDP, w związku z wnioskiem o pozwolenie na wejście na drogę powiatową, na odtworzenie drogi w kategorii w KR2. Dodał, że ustawa mówi jasno, iż drogi powiatowe muszą mieć kategorię KR2, więc jaką podstawę ma powiat żeby uchylić swoją decyzję i powiedzieć, że droga powiatowa ma mieć KR1. Jeżeli gmina przejmie tą drogę, to wówczas może być KR1, bo będzie to droga gminna. Powiat nie może wyrazić zgody, żeby droga, która jest dziś w rejestrze dróg powiatowych, miała nawierzchnię KR1 i stąd są te problemy.

Radny Piotr Desperak dodał, że później będzie ewentualnie postępowanie po stronie gminy, która będzie dążyła do tego, na podstawie badań, jakie przeprowadziła, że zrobi z tego KR1.

Głos zabrała wójt Gminy Ryczywół Renata Gembiak- Binkiewicz, która odniosła się do treści decyzji Zarządu Powiatu, zezwalająca na zajęcie pasa drogowego drogi powiatowej oraz odczytała treść mówiąca o odtworzeniu drogi. Powiedziała, że czytając literalnie, warstwa betonu asfaltowego ma być zgodna, jak dla ruchu KR2, na szerokości przekopu, a nie całej drodze.

Sekretarz Piotr Sitek zapytał, czy jeśli zrobiony będzie wykop, a reszta zostawiona w takim stanie, w jakim jest, to czy pani wójt nie uważa, że przy tych robotach nie zniszczono reszty drogi.

Wójt Ryczywołu powiedziała, że gmina zakładała, że i tak będzie się zajmowała całą szerokością pasa, a tam gdzie był wykop, miała być użyty beton asfaltowy, jak

dla nośności KR2. Dodała, że pan sekretarz odnosi się do tego, czego nie było, bo wykonawca zgłosił w pewnym momencie, że wyniki badań nie potwierdzają, iż w przeważającej części ta droga miała kiedykolwiek taką nośność, charakterystyczną dla drogi powiatowej. Powiedziała, że nikogo to nie dziwi, bo droga była budowana kilkadziesiąt lat temu i nikt nie może ręczyć, że ona taka nośność na całej swojej długości miała ale też, że nikt nie mówił, iż gmina nie chce odtworzyć tego pasa, który został rozkopany. Zdaniem pani wójt, dyskusja dotyczy drugiego pasa ruchu, który ze względu na to, że ta droga nigdy nie miała po tej stronie nośności związanej z obciążeniem ruchem KR2. Wskazała istotną kwestię- obciążenie ruchem KR2, a nie nośność. Zapytała, jak zmiana kategorii drogi ma się do kwestii własności. Dodała, że podczas sesji gmina Ryczywół będzie podejmowała uchwałę o przejęciu tych działek i co będzie, jeśli radni zapytają, dlaczego podejmowana jest uchwała o wzięciu czegoś, czego póki co nikt, nawet intencyjnie nie wyraził woli, że zechce przekazać.

Przewodniczący Rady powiedział, że było tylko zapewnienie pani wójt, a nie było uchwały rady. Dziś dyskusja toczy się na radzie, bo to rada podejmuje decyzję. Dodał, że uważa sytuacja została wyjaśniona i nie ma sensu jej roztrząsać.

Wicestarosta Andrzej Okpisz poprosił panią wójt aby uchwała nie mówiła o przejęciu działek, tylko o zmianie kategorii drogi z powiatowej na gminną. Jeśli chodzi o sprawę własności, to po przyjęciu uchwały Rady Powiatu o zmianie kategorii drogi, ta uchwała reguluje też własność, bez konieczności przepisywania działek u notariusza.

Sekretarz Piotr Sitek dodał, że powiat obornicki ma 306 km dróg powiatowych, w świetle ustawy i definicji o drogach powiatowych tych kilometrów jest 70, bo drogi powiatowe gruntowe nie spełniają żadnych wymogów KR.

Przewodniczący Rady zamknął dyskusję i zapytał, czy ktoś ma pytania do informacji z prac zarządu.

Radny Bogusław Janus odniósł się do poprzednich wypowiedzi i zapytał, jak w takim razie będzie przekazania droga w Sepnie i jak zostaną rozwiązane sprawy własnościowe.

Wicestarosta Andrzej Okpisz powiedział, że tak wygląda, że przez powiat przez dwa miesiące nic się nie dzieje, a mogło być wszystko zakończone. Przypomniał, że bez uchwały Rady Gminy nic nie można zrobić, bo ta uchwała jest pierwszą, od której można cokolwiek rozpocząć i prosi aby nie obciążać powiatu, że nic nie robił. Cały czas trwa dyskusja nad KR1, KR2.

Sekretarz Piotr Sitek odniósł się do sprawy drogi w Sepnie. Powiedział, że jest jeszcze gorzej niż radny Janus myśli, bo pożytki z pasa drogowego czerpie Urząd Miejski w Obornikach. (przerwa w nagraniu).

Wicestarosta Andrzej Okpisz wyjaśnił, że burmistrz wykazał inicjatywę i wystąpił do wojewody aby zmienić komunalizację i te działki przekazać powiatowi. Wojewoda ma rozstrzygnąć sprawę do grudnia 2019 roku.

Radny Bogusław Janus przypomniał uchwałę zarządu z poprzedniej sesji, mówiącą o tym, że w oddziale nie może być mniej niż 15 uczniów w jednym zawodzie. W szkole w Rogoźnie było 13 i 14 osób, w związku z tym zapytał, jaka jest decyzja zarządu w tej sprawie.

Sekretarz Piotr Sitek wyjaśnił, iż mówił w sprawozdaniu, że zarząd podjął decyzje zgodne z wnioskami dyrektorów szkół i żadne dziecko z tego powodu nie odejdzie ze szkół.

Radny Kazimierz Zieliński zadał pytanie radnej Zofii Koteckiej, która miała zgodę zarządu na podpisywanie różnego rodzaju spraw inwestycyjnych i zakupowych w oświacie. Zapytał, czy wszystkie sprawy pilne w szkołach są załatwione.

Radna Zofia Kotecka stwierdziła, że nie ma takiego upoważnienia ani o takim nie słyszała, aby mogła wypowiadać się w sprawie oświaty, nie mniej zaplanowane założenia i wydatki w oświacie zostały wykonane. Wypowiedziała się także w sprawie drogi w Lipie, mówiąc, że błąd polegał na tym, iż badania, o których mówiła pani wójt, zostały przeprowadzone po podpisaniu umowy i nie było już czasu na uzgodnienia. Wykonawca nie zatroszczył się aby sprawdzić, jak wygląda stan faktyczny tej drogi. Ostała ona przejęta jako KR2.

Sekretarz Piotr Sitek wyjaśnił radnemu Kazimierzowi Zielińskiemu, że rada Zofia Kotecka została upoważniona do podpisywania umów, czyli wyrażania woli w imieniu zarządu, w czasie gdy starosta przebywał na urlopie. Natomiast wszystkie zadania, które były zaplanowane w szkołach, zostały wykonane.

W związku z brakiem dalszych pytań, Przewodniczący Rady zamknął ten punkt porządku obrad.

#### **Ad.5. Informacje przewodniczących komisji o pracach Komisji Rady.**

Przewodniczący Rady Gustaw Wańkowicz zwrócił się do przewodniczących poszczególnych Komisji Rady, o przedstawienie krótkich sprawozdań z prac komisji w okresie pomiędzy poprzednią, a obecną sesją Rady Powiatu.

Przewodniczący Komisji Finansów Andrzej Okpisz poinformował, że komisja spotkała się dwa razy. Pierwszy raz przed sesją nadzwyczajną, gdzie opiniowała uchwałę podejmowaną na sesji nadzwyczajnej. Drugi raz komisja obradowała w dniu 20 sierpnia br. Na posiedzeniu pani skarbnik przedstawiła wykonanie budżetu za pierwsze półrocze, naczelnik Ewa Durasiewicz przedstawiła wydatki związane z ochroną środowiska. Ponadto komisja pozytywnie zaopiniowała projekty uchwał na dzisiejszą sesję.

Przewodniczący Komisji Gospodarczej Krzysztof Ostrowski poinformował radnych, że komisja obradowała w dniu 20 stycznia br. Poruszane tematy to: współpraca powiatu z samorządami, gdzie na komisję zaproszenie przyjęła tylko pani wójt, która omówiła współpracę bardzo szczegółowo. Dodał, że nie było burmistrzów Obornik i Rogoźna ani nikogo w zastępstwie. Następnie radni wysłuchali informacji z wykonania budżetu za pierwsze półrocze 2018 roku, a projekt uchwały w sprawie zmian w budżecie przedstawiła pani skarbnik. W punkcie ochrona środowiska i gospodarka odpadami, informację przedstawiła pani naczelnik Ewa Durasiewicz. Komisja nie rozpatrywała punktu dotyczącego współpracy zagranicznej, ponieważ nie dotarł pan Adam Maliński, który jednak jest obecny na dzisiejszej sesji i odpowie na ewentualne pytania.

Przewodniczący Komisji Społecznej Robert Zimny poinformował radnych, że komisja obradowała w dniu 14 sierpnia br. Wśród poruszanych zagadnień znalazły się: informacja z wykonania budżetu za pierwsze półrocze 2018 roku, współpraca z samorządami, omówiona mimo nieobecności przedstawicieli samorządów, poruszono też sprawę związaną ze współpracą międzynarodową powiatu. W następnym punkcie zastępca dyrektora PCPR pani Katarzyna Korczyńska przedstawiła jedną z uchwał na dzisiejszą sesję. Komisja wypracowała dwa wnioski. Pierwszy dotyczy przyspieszenia prac wokół programu funkcjonalno- użytkowego przy budowie nowego bloku edukacyjnego przy ZS w Obornikach, drugi wniosek dotyczy zakupu laptopa na potrzeby pana Adama Malińskiego, zajmującego się współpracą zagraniczną w powiecie.

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Kwiryn Naparty poinformował Radę, że komisja, zgodnie z planem pracy, w bieżącym miesiącu nie obradowała.

Przewodniczący Rady zapytał, czy ktoś z radnych ma pytania lub uwagi do przedstawionych informacji.

Głos zabrał radny Kazimierz Zieliński, który zapytał radnego Roberta Zimnego o sprawę dodatkowych sal dydaktycznych.

Radny Robert Zimny wyjaśnił, że pierwszy wniosek, o którym mówił, dotyczy właśnie przyspieszenia prac przy przygotowaniu programu funkcjonalno-użytkowego. Środki zostały zabezpieczone na ten cel w budżecie, ponadto jest szansa dofinansowania z ministerstwa i od wojewody, ale muszą być zabezpieczone odpowiednie środki w kolejnym roku budżetowym. Dyrektor ZS podtrzymuje wniosek dotyczący budowy 4 dodatkowych sal, wynikający z ilości oddziałów i uczniów.

Wójt Ryczywołu Renata Gembiał- Binkiewicz zwróciła się z sugestią do radnego Roberta Zimnego mówiąc, że z radością, zapewne jak koledzy burmistrzowie, wzięłaby udział w obradach komisji ale zaproszenie otrzymała zbyt późno, bo dzień przed obradami.

W związku z brakiem dalszych głosów, Przewodniczący Rady zamknął ten punkt porządku obrad.

#### **Ad. 6. Pytania przedstawicieli gmin do Zarządu, Rady Powiatu, kierowników jednostek oraz zapytania radnych i kierowników jednostek do przedstawicieli gmin. Pytania do radnych Sejmiku i Posłów.**

Przewodniczący Rady Gustaw Wańkowicz zapytał, czy ktoś z radnych chciałby zabrać głos w tym punkcie porządku obrad.

Głos zabrał radny Kazimierz Zieliński zwrócił się z pytaniem do dyrektora ZDP Bogdana Jerana, dotyczącym remontu mostu na suchodole. Poprosił o szczegóły związane z budową.

Dyrektor Bogdan Jeran wyjaśnił, że zgodnie z podpisaną umową, remont tego mostu na się skończyć do 30 października br. Dodał, że największe problemy dotyczą nadzoru nad życiem gadów i płazów i ma nadzieję, że nie zatrzyma to budowy.

Kontynuując, radny Kazimierz Zieliński zapytał pozostały, nieremontowany odcinek drogi Połajewo- Ryczywół. Zapytał, czy jest to pozostawione następnie radzie, czy jest coś w tym kierunku robione.

Starosta Adam Olejnik wyjaśnił, wielokrotnie był na tej drodze i rzeczywiście zabrakło pieniędzy aby ją dokończyć. Ten odcinek trzeba dokończyć ale umieścić go w budżecie w zadaniach inwestycyjnych na przyszły rok.

Radny Krzysztof Ostrowski zapytał o terminy zakończenia inwestycji.

Dyrektor ZDP powiedział, że jeśli uchwała budżetowa będzie za chwile pozytywnie przyjęta, gdyż niektóre z tych robót wymagają zwiększenia wydatków, to przebudowa mostu na drodze Ryczywół- Ninino zakończy się 30 września br., przebudowa mostu w Kowanówku- do 20 grudnia br. dokumentacja, przebudowa mostu na rzece Flincie- do 20 grudnia br. dokumentacja, przebudowa drogi Za Jeziołem w Rogoźnie o długości 700 m- do 15 września, przebudowa nawierzchni gruntowej Słomowo- Szczytno- do 30 października, przebudowa nawierzchni drogi gruntowej w Sycynie- do 30 października, budowa chodnika w Bąblinku- do 30 września, przebudowa drogi Kowalewko- Wargowo- do 30 grudnia br. dokumentacja techniczna, przebudowa chodnika w Rogoźnie przy ul. Wojska Polskiego- do 15 listopada, przebudowa drogi Tarnowo- Karolewo – dokumentacja do 21 grudnia, przebudowa drogi Objezierze- Wymysłowo- Uścikowo- Oborniki oraz budowa ścieżki pieszo- rowerowej wzdłuż drogi z Uścikowa do Bogdanowa-

pierwszy odcinek do 30 września, drugi 10 grudnia br., utwardzenie kruszywem kamiennym drogi w miejscowości Sepno- do 15 listopada br., wykonanie robót na ul. Sanatoryjnej w Kowanówku, zaniechanych w 2017 roku z uwagi na warunki pogodowe- do 30 września br.

Radny Krzysztof Ostrowski przypomniał, że na zarządzie i klubie poruszano sprawę pozostałej kwoty 216.000 zł. Powiedział, że prosi aby te pieniądze zostały w gminie Rogoźno.

Starosta Adam Olejnik powiedział, że radny, jako członek zarządu wie, iż zarząd zwrócił się do burmistrzów i pani wójt na początku roku ze wskazaniem celów inwestycyjnych, na które mamy wyłożyć środki. Po przetargach została kwota 216.000 zł i są różne propozycje. Dodał, że sprawy nie może dzisiaj przesądzać, bo decyzje podejmuje się kolektywnie na zarządzie.

Głos zabrał radny Kazimierz Zieliński, który stwierdził, że rozumie radnego Ostrowskiego ale ta kwota wystarczałaby na dokończenie odcinka Połajewo-Ryczywół, tym bardziej, że jest już dokumentacja. Korzystając z obecności przedstawicieli gmin omówił krótko sytuację dotyczącą odpadów oraz poruszył sprawę różnic w opłatach za ścieki. Zapytał, czy gminy rozważają wyrównanie tych opłat.

Burmistrz Obornik Tomasz Szrama powiedział, że w Obornikach rozważano już aby dopłacać do beczkowsów, które wywożą ścieki, niestety, prawo zabrania i można tylko dopłacać do wody i ścieków. Dodał, że gmina dopłaca około 2,2 mln zł rocznie. W tej sytuacji prawnej pozostaje tylko to, że beczkowsy kupuje spółka gminna PWiK i będzie po kosztach wywozić ścieki płynne, a tym samym cena spadnie.

Burmistrz Roman Szuberski powiedział, że jeśli chodzi o Rogoźno, to wygląda to podobnie. Nie da się ceny jednolitej zachować, natomiast budowane są dwa punkty zlewczcze ze środków unijnych oraz zakupione zostaną dwa pojazdy asenizacyjne. Odwożone ścieki będą w cenie ścieków sanitarnych i na początek będzie to Parkowo i Józefinowo. Oprócz tego wprowadzono dopłaty do szamb ekologicznych. Gmina będzie starała się aby tych punktów zleczwych było więcej, żeby ceny ścieków dowożonych były jak najniższe.

Wójt gminy Ryczywół Renata Gembiak- Binkiewicz wyjaśniła, że rozwiązania na terenie gminy są podobne do tych, o których mówili przedmówcy. Stosowane są dopłaty do oczyszczalni przydomowych znajdujących się poza aglomeracją kanalizacyjną. Dodała, że ma nadzieję, iż przedsiębiorstwo komunalne po zrealizowaniu dużych projektów podejmie się zadania aby zmniejszyć koszt opłat za ścieki dowożone wozami.

Radny Kazimierz Zieliński powiedział, że wysłał pismo do ministerstwa i otrzymał odpowiedź, iż gminy są władne wyrównać koszty, bez względu na to, jak odprowadzane są ścieki. Dodał, że w internecie można znaleźć dużo przykładów, że gminy robią to od dawna. Poprosił aby pochylić się nad tym tematem.

Wójt Renata Gembiak- Binkiewicz powiedziała żeby radny nie pisał kolejnego pisma do ministerstwa, tylko być może warto byłoby usiąść nad tym pismem, które otrzymał i jeśli tam jest jakaś podstawa prawa, która pozwalałaby gminom realizować w ten sposób takie zadanie, to z pewnością wszystkie gminy chętnie by z tego skorzystały aby wyrównać koszty ponoszone przez mieszkańców.

W związku z brakiem dalszych pytań, Przewodniczący Rady zamknął ten punkt porządku obrad.

(Przewodniczący Rady ogłosił 15- minutową przerwę. Obrady wznowiono o godz. 18.00).



#### **Ad.7. Informacja z wykonania budżetu za I półrocze 2018 roku (druk nr 407).**

Przewodniczący Rady Gustaw Wańkowicz poinformował radnych, że pisemną informację otrzymali w druku 407.

Radny Piotr Desperak zasugerował, że skoro informacja była szeroko omawiana na komisjach, to można by ograniczyć się do pytań, biorąc pod uwagę aurę.

Przewodniczący Rady poprosił panią skarbnik o odczytanie opinii RIO oraz o odpowiedź na ewentualne pytania do wykonania budżetu.

Skarbnik Joanna Konieczna odczytała uchwałę składu orzekającego RIO w Poznaniu z dnia 17.08.2018r. w sprawie wyrażenia opinii o przedłożonej przez Zarząd Powiatu informacji z wykonania budżetu za I półrocze 2018 r. Skład orzekający RIO wyraził pozytywną opinię o przedłożonej informacji.

Przewodniczący Rady zapytał, czy ktoś ma pytania do przedłożonej informacji.

Radny Kazimierz Zieliński zapytał, czy ostatni punkt dotyczący szpitala jest tylko dla formalności, czy zobowiązujący powiat do spłacenia należnych długów.

Skarbnik Joanna Konieczna wyjaśniła, że jest punkt jest odpowiedzią na zapis ustawy o finansach publicznych, że jedną z części przedłożenia sprawozdania opisowego jest m.in. informacja o wykonaniu planu finansowego SPZOZ. Dodała, że to, iż szpital posiada zobowiązania wymagalne wynika również ze sprawozdania Rbz o stanie zadłużenia szpitala ale ta informacja nie mówi, że powiat musi spłacić to zobowiązanie.

Przewodniczący Rady stwierdził, że rada zapoznała się z informacją z wykonania budżetu za I półrocze 2018 r., a w związku z brakiem dalszych pytań, zamknął ten punkt porządku obrad.

#### **Ad.8. Współpraca Powiatu Obornickiego z innymi jednostkami samorządu terytorialnego (druk 408).**

Przewodniczący Rady Gustaw Wańkowicz poinformował radnych, że informację otrzymali w druku 408, a następnie zapytał, czy ktoś chciałby zabrać głos w tym punkcie.

Burmistrz Tomasz Szrama odpowiedział, że współpraca pomiędzy gminą a powiatem ocenił jako wzorową, a ewentualne konflikty są bardzo szybko wspólnie rozwiązywane i nie było sytuacji aby oba samorzady nie doszły do konsensusu. Podsumował też ostatnie 8 lat współpracy ze starostami i członkami zarządu. Wspomnił też o inwestycjach realizowanych na terenie gminy Oborniki we współpracy a powiatem i dodał, że jest to rekord w skali kraju. Wymienił drogi, chodniki i wspólnie prowadzenie szkół. Powiedział też, że nie słyszał aby w Polsce tak układała się współpraca między samorządami, jeśli chodzi o rozbudowę szpitala. Dodał, że szpital jest wzorowym miejscem, dzięki współpracy powiatu i trzech gmin.

Przewodniczący Rady zapytał, czy burmistrz jest równie zadowolony z działania Rady Powiatu.

Burmistrz Tomasz Szrama odpowiedział twierdząco, dodając że z każdym radnym, szczególnie z gminy Oborniki, miał kontakt. Ponadto podkreślił dobrą współpracę.

Burmistrz Rogoźna Roman Szuberski również pozytywnie ocenił współpracę ze starostwem i powiatowymi służbami. Za tą współpracę w imieniu rogozińskiego

samorządu podziękował, dodając, że przyniosła ona kolejny rozwój poszczególnych gmin i powiatu. Omówił też realizację wspólnych działań, w tym finansowych, takich jak rozbudowa szpitala, czy inwestycje drogowe.

Wójt Gminy Ryczywół Renata Gembiak- Binkiewicz powiedziała, że współpracę z poszczególnymi wydziałami i jednostkami powiatu i Rady Gminy Ryczywół przedstawiła w formie pisemnej i ma nadzieję, że radni się z nią zapoznali. Dodała, że współpraca przebiegała bardzo prawidłowo, a strony potrafiły znaleźć mniej lub bardziej zadawalające rozwiązania. Nie obyło się bez różnicy zdań, jak chociażby poruszanej dziś sprawy drogi w Lipie i ponownie wyraziła zaniepokojenie sposobem rozpatrywania tej sprawy. Podziękowała za czteroletnią współpracę wszystkim radnym, zwłaszcza tym, którzy przychylnie odnosili się do potrzeb mieszkańców gminy Ryczywół i samej gminy, którzy współpracowali z pracownikami urzędu oraz władzami samorządowymi. Wspomniała, że na terenie gminy z powodzeniem realizowane były różne zadania, w tym ze środków powiatu, gminnych oraz unijnych. Gmina Ryczywół partycypowała też w kosztach rozbudowy szpitala, zakupu sprzętu medycznego, współpracowała w obrębie programu usuwania azbestu, w ramach Powiatowego Rynku Pracy, ponadto mieszkańcy cieszy tegoroczna przebudowa mostu na drodze z Ninina do Ryczywołu oraz dokumentacja dotycząca przebudowy kolejnego mostu umożliwiająca beztonażowy przejazd od strony Ninina do serca gminy. Na zakończenie życzyła radnym powiatowym, władzom i władzom sąsiednich gmin dalszej owocnej współpracy. Prosiła też o przekazanie podziękowań wszystkim pracownikom starostwa.

Starosta Adam Olejnik podziękował za miłe słowa, które padły pod jego adresem. Podziękował członkom zarządu oraz naczelnikom wydziałów. Dodał, że decyzje podejmowane były kolektywnie i nie wyróżniano żadnej z gmin. Wspomniał o dobrych wynikach powiatu w działalności inwestycyjnej, co wynika nawet z opinii RIO i wskaźników. Podziękował burmistrzowi, pani wójt i wszystkim pracownikom urzędów gminnych za dobrą współpracę, bo składa się ona na pozytywny wizerunek powiatu.

Radny Piotr Neter w imieniu ZS Kutrzeby podziękował burmistrzowi Tomaszowi Szramie, za to, że przez 8 lat ponad 100 uczniów co roku może dojeżdżać za darmo ze swoich sołectw do szkoły, dzięki czemu oszczędzają ich budżety domowe, co w skali roku jest dużą kwotą. Podziękował też burmistrzowi Rogoźna, za to, że uczeń 4 klasy technikum, wychodząc z rodziny zastępczej, został otoczony maksymalną opieką społeczno- socjalną, co pozwala temu uczniowi żyć godnie i w przyszłości może oczekiwać, że w zasobach komunalnych znajdzie się miejsce, gdzie ta osoba będzie mogła zamieszkać.

Radny Robert Zimny powiedział, że o dobrej współpracy powiatu z gminami świadczy warstwa urzędnika, która, jak wszyscy wykazali, jest bez zarzutu ale też ilość realizowanych wspólnie inwestycji gminno- powiatowych. Dodał, że jeśli chodzi o Oborniki i Rogoźno, to zastrzeżeń większych nie ma i cieszy się, że rok 2018 jest tak owocny w inwestycje gminno- powiatowe w obu gminach. Gorzej to wygląda na terenie gminy Ryczywół, gdzie były różnego rodzaju perturbacje. Radny powiedział, że ma nadzieję iż kolejne lata będą rozwijać współpracę powiatowo- gminną.

Przewodniczący Rady zamknął ten punkt porządku obrad.

#### **Ad. 9. Współpraca międzynarodowa Powiatu Obornickiego (druk nr 409).**

Przewodniczący Rady Gustaw Wańkowicz poinformował, że radni otrzymali informację napisaną przez pana Adama Malińskiego i jest to kalendarium całego roku, a następnie poprosił o ewentualne zadawanie pytań.

Głos zabrał Adam Maliński, który podziękował za współpracę i powiedział, że nie byłoby współpracy zagranicznej, gdyby nie poszczególni mieszkańcy Obornik. Przypomniał, że z początkiem roku odszedł bardzo zaangażowany człowiek na rzecz współpracy z miastem Wiehl i hospicjum. Poprosił o powstanie i uczczenie minutą ciszy pamięć Marka Hopy, co uczyniono. Adam Maliński dodał, że dzięki niemu rozwinęła się współpraca między Warsztatami Terapii Zajęciowej, jak również organizacjami niepełnosprawnych, a jego dzieło będzie nadal kontynuowane. Na zakończenie podziękował wszystkim obecnym za wzorową, pełną życzliwości współpracę.

Radny Robert Zimny podziękował byłemu burmistrzowi Bogusławowi Janusowi, obecnemu burmistrzowi Romanowi Szuberskiemu i przewodniczącemu Rady Gustawowi Wańkowiczowi, którzy byli obecni przy tworzeniu Punktu Socjalnego w Ryczywole i rozwijali współpracę z miastem Wiehl.

W związku z brakiem dalszych pytań, Przewodniczący Rady zamknął ten punkt porządku obrad.

#### **Ad. 10. Udział Powiatu w stowarzyszeniach (druk nr 410).**

Przewodniczący Rady Gustaw Wańkowicz poinformował, że sprawozdanie radni otrzymali w druku nr 410, a następnie zapytał czy są pytania do złożonej informacji.

W związku z brakiem pytań, Przewodniczący Rady zamknął ten punkt porządku obrad.

#### **Ad.11. Ochrona Środowiska i gospodarka odpadami w Powiecie Obornickim (druk nr 411).**

Przewodniczący Rady Gustaw Wańkowicz poinformował, że sprawozdanie radni otrzymali w druku nr 411, a następnie zapytał czy są pytania do przedstawionej informacji oraz zapytał naczelnik Ewę Durasiewicz, czy chciałyby coś dodać.

Naczelnik wydziału Ewa Durasiewicz wyjaśniła, że powiat zajmuje się wydawaniem zezwoleń i pozwoleń w zakresie gospodarki odpadami. Pozwolenia i zezwolenia na zbieranie, przetwarzanie i wytwarzanie odpadów powiat wydaje od 20 lat. Pracownicy wydziału każdego wnioskodawcę informują, co jest zgodne z przepisami, ponadto sprawdzają, czy gospodarka odpadami jest zgodna z przepisami prawa. Dzięki temu nie było żadnej afery związanej z płonącymi odpadami ani wydatków z tym związanych, jak to działo się w sąsiednich powiatach.

Radny Kazimierz Zieliński zapytał, czy doszły do pani naczelnik niepokojące sygnały, że załamał się rynek chiński i w tej chwili jest brak odbioru folii kiszonkarskiej, która zalega u rolników korzystających z tej formy kiszzenia kiszonki i paszy dla bydła.

Naczelnik Ewa Durasiewicz powiedziała, że sprawa była wyjaśniana, bo sygnały od rolników już docierały. Podmioty zbierające takie odpady, zbierają je ale odpłatnie.

W związku z brakiem dalszych pytań, Przewodniczący Rady zamknął ten punkt porządku obrad.

#### **Ad.12. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany uchwały budżetowej na 2018 rok (druk nr 412).**

Przewodniczący Rady Gustaw Wańkowicz poprosił Skarbnika Powiatu Panią Joannę Konieczną o przedstawienie zmian wraz z autopoprawką.

Skarbnik Joanna Konieczna przedstawiła projekt uchwały wraz z uzasadnieniem i autopoprawką. Dochody powiatu zostały zwiększone o kwotę 534.385,12 zł i wynoszą po zmianie 53.858.860,65 zł. Wydatki budżetu Powiatu zostały zwiększone o kwotę 534.385,12 zł i po dokonaniu zmian zamkną się w kwocie 58.579.359,65 zł. W dalszej części swojego wystąpienia pani Skarbnik omówiła i uzasadniła poszczególne pozycje budżetu, w których zaproponowano zmiany.

Przewodniczący Rady zapytał, czy ktoś z radnych ma pytania lub uwagi do zmian w budżecie lub treści projektu uchwały.

Radny Bogusław Janus poruszył sprawę pozostałej w budżecie kwoty 216.000 zł. Stwierdził też, że wydatek 100.000 zł na klimatyzację, na koniec lata jest bez sensu, a nie ma pieniędzy na drogę w Łopiszewie.

Starosta Adam Olejnik stwierdził, że nie mówi, iż nie ma pieniędzy w budżecie, bo sam ogłosił, że zostało 216.000 zł. Dodał, że problem klimatyzacji w budynku, zbudowanym latach 60- tych jest problemem, bo nie ma tu żadnych urządzeń technicznych, łącznie z prądem, żeby tę klimatyzację założyć, gdyż pobór mocy dla klimatyzacji będzie olbrzymi. Ma zostać przygotowana koncepcja i kosztorys, bo nie wiadomo ile to będzie kosztować.

Radny Kazimierz Zieliński poprosił dyrektora SP ZOZ aby przedstawiła w skrócie, jaka jest sytuacja w związku z zaciągniętym zobowiązaniem.

Dyrektor Małgorzata Ludzkowska odpowiedziała, że kwota 2.100.000 zł, którą zaciągnie szpital na spłatę zobowiązań przeterminowanych, jest omawiana od ubiegłego roku. Szpital miał już wcześniej zaciągnąć kredyt, niemniej uzyskanie pieniędzy od marszałka na wyposażenie przyszłego oddziału paliatywnego i trzeciej sali operacyjnej powoduje, że najpierw szpital musi wyłożyć własne pieniądze, żeby miał te pieniądze zwrócone. Szpital zaciągnął pierwotnie kredyt w Banku PKO w wysokości 1.800.000 zł., który zostanie uruchomiony 3 września br. ponieważ zaczynają się terminy płatności wyłonionych sprzętów, dostarczanych w wyniku przetargu. Szpital nie mógł jednocześnie zaciągnąć dwóch kredytów, żeby nie pogorszyć sytuacji. Dodała, że nie jest winą szpitala, że znalazł się w takiej sytuacji, bo borykają się z tym wszystkie szpitale w Polsce, ponieważ zostały nałożone obowiązki, których szpitale nie są w stanie zrealizować w ramach tego samego od lat kontraktu czy ryczałtu. Wspomniała, że w przyszłym tygodniu jedzie ze starostą do Warszawy, na spotkanie do ministerstwa, żeby zrozumieć, jakie są szanse na

dodatkowe pieniądze. Wyjaśniła też konieczność zaciągnięcia kredytu. Dodała, że do momentu, w którym szpital nie przekroczy kwoty amortyzacji, a powstała strata będzie niższa niż amortyzacja, to nie ma zagrożenia dla szpitala. Powiedziała, że taka sytuacja obornickiemu szpitalowi nie grozi.

Radny Kazimierz Zieliński wypowiedział się też w sprawie Rady Społecznej SP ZOZ oraz kto powinien wchodzić w jej skład.

Do tej wypowiedzi ustosunkowała się dyrektor Małgorzata Ludzkowska.

Radny Piotr Desperak powiedział, że wszyscy radni są za tym aby szpital funkcjonował i żeby na niego łożyć. Różni się jedynie sposobem, jakim postrzegamy pewne elementy finansowania, czy wielkości, jakie są na ten szpital łożone. Dodał, że była taka tradycja, iż z końcem kadencji gminy, czy Rady Miejskie desygnowały pewne środki aby kupić jakiś sprzęt dla szpitala albo wesprzeć go finansowo lub w jakikolwiek inny sposób. Następnie zapytał dyrektor SP ZOZ czy ma ewentualne sygnały, jak to będzie wyglądało w tej kadencji.

Dyrektor Małgorzata Ludzkowska odpowiedział, że burmistrz Rogoźna przekazał 25.000 zł na karetkę, pani wójt nie odpisała na prośby, burmistrz Obornik też na razie nie ma pieniędzy, ponieważ jest dużo rozpoczętych przedsięwzięć.

Dyskutowano w sprawie dofinansowania szpitala przez gminy.

W związku z brakiem dalszych pytań, Przewodniczący Rady poddał projekt uchwały pod głosowanie.

**Rada Powiatu, w głosowaniu jawnym, w obecności 14 radnych, „jednogłośnie” podjęła Uchwałę Nr L/261/18 Rady Powiatu Obornickiego z dnia 23 sierpnia 2018 roku, w sprawie zmiany uchwały budżetowej Powiatu Obornickiego na 2018 rok.**

(Uchwała stanowi załącznik do niniejszego protokołu)

### **Ad.13. Podjęcie uchwały w sprawie zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Powiatu Obornickiego na lata 2018-2034 (druk 413).**

Przewodniczący Rady Gustaw Wańkowicz poinformował radnych, że projekt uchwały otrzymali w druku 413 oraz dodał, że uchwała była omawiana na komisjach. Następnie zapytał Skarbnika Powiatu Panią Joannę Konieczną, czy chciałyby coś dodać.

Skarbnik Joanna Konieczna wyjaśniła krótko na czym polegają zmiany w Wieloletniej Prognozie Finansowej.

Przewodniczący Rady zapytał, czy ktoś z radnych ma pytania lub uwagi do projektu uchwały.

W związku z brakiem pytań, Przewodniczący Rady poddał projekt uchwały pod głosowanie.

**Rada Powiatu, w głosowaniu jawnym, w obecności 14 radnych, „jednogłośnie” podjęła Uchwałę Nr L/262/18 Rady Powiatu Obornickiego z dnia 23 sierpnia 2018 roku, w sprawie zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Powiatu Obornickiego na lata 2018-2034.**

(Uchwała stanowi załącznik do niniejszego protokołu)

**Ad.14 Podjęcie uchwały w sprawie zasad udzielania dotacji celowej z budżetu Powiatu Obornickiego spółkom wodnym, trybu postępowania w sprawie udzielania tej dotacji i sposobu jej rozliczania (druk nr 414).**

Przewodniczący Rady Gustaw Wańkowicz poinformował, że projekt uchwały radni otrzymali w druku nr 414, a następnie wyjaśnił, że taką uchwałę już raz radni podejmowali i została ona uchylona przez Kolegium Regionalne RIO. W obecnie proponowanej uchwale dokonano uzupełnień.

W związku z brakiem pytań, Przewodniczący Rady poddał projekt uchwały pod głosowanie.

**Rada Powiatu, w głosowaniu jawnym, w obecności 14 radnych, „jednogłośnie” podjęła Uchwałę Nr L/263/18 Rady Powiatu Obornickiego z dnia 23 sierpnia 2018 roku, w sprawie zasad udzielania dotacji celowej z budżetu Powiatu Obornickiego spółkom wodnym, trybu postępowania w sprawie udzielania tej dotacji i sposobu jej rozliczania.**

(Uchwała stanowi załącznik do niniejszego protokołu)

**Ad.15. Podjęcie uchwały w sprawie zatwierdzenia do realizacji w okresie od dnia 01.01.2018 r. do dnia 30.06.2019 r. projektu pt.: „Aktywizacja zawodowa osób bezrobotnych i poszukujących pracy w powiecie obornickim (IV)” współfinansowanego z Europejskiego Funduszu Społecznego w ramach Wielkopolskiego Regionalnego Programu Operacyjnego na lata 2014-2020 (druk nr 415).**

Przewodniczący Rady Gustaw Wańkowicz poprosił główną księgową Irenę Ławniczak o wyjaśnienie.

Pani Ewa Ławniczak wyjaśniła, że program jest realizowany przez Powiatowy Urząd Pracy i opowiedziała krótko, na czym on polega. Dodała, że uchwała jest potrzebna do podpisania umowy z Wojewódzkim Urzędem Pracy w celu realizacji zadań m.in. staże, szkolenia i realizacje na rozpoczęcie działalności gospodarczej.

W związku z brakiem pytań, Przewodniczący Rady poddał projekt uchwały pod głosowanie.

**Rada Powiatu, w głosowaniu jawnym, w obecności 13 radnych, „jednogłośnie” podjęła Uchwałę Nr L/264/18 Rady Powiatu Obornickiego z dnia 23 sierpnia 2018 roku, w sprawie zatwierdzenia do realizacji w okresie od dnia 01.01.2018 r. do dnia 30.06.2019 r. projektu pt.: „Aktywizacja zawodowa osób bezrobotnych i poszukujących pracy w powiecie obornickim (IV)” współfinansowanego z Europejskiego Funduszu Społecznego w ramach Wielkopolskiego Regionalnego Programu Operacyjnego na lata 2014-2020.**

(Uchwała stanowi załącznik do niniejszego protokołu)

**Ad. 16. Podjęcie uchwały w sprawie określenia zadań i wysokości środków Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych przeznaczonych na realizację tych zadań z zakresu rehabilitacji zawodowej i społecznej w 2018 roku (druk nr 416).**

Przewodniczący Rady Gustaw Wańkowicz poinformował, że projekt uchwały radni otrzymali w druku nr 416, a następnie poprosił dyrektor PCPR Katarzynę Korczyńską o ewentualne wyjaśnienia.

Dyrektor Katarzyna Korczyńska przedstawiła projekt uchwały wraz z uzasadnieniem.

Rada Powiatu, w głosowaniu jawnym, w obecności 14 radnych, „jednogłośnie” podjęła Uchwałę Nr L/265/18 Rady Powiatu Obornickiego z dnia 23 stycznia 2018 roku, w sprawie określenia zadań i wysokości środków Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych przeznaczonych na realizację tych zadań z zakresu rehabilitacji zawodowej i społecznej w 2018 roku.

(Uchwała stanowi załącznik do niniejszego protokołu)

**Ad. 17. Interpelacje i odpowiedzi na interpelacje.**

Przewodniczący Rady Gustaw Wańkowicz poinformował, że pomiędzy sesjami do Biura Rady nie wpłynęły żadne interpelacje oraz zapytał, czy ktoś z radnych chciałby złożyć interpelację.

W związku z brakiem głosów, Przewodniczący Rady zamknął ten punkt porządku obrad.

**Ad.18. Wolne głosy, wnioski, oświadczenia i zapytania.**

Przewodniczący Rady Gustaw Wańkowicz zapytał, czy ktoś chciałby zabrać głos w tym punkcie porządku obrad.

Głos zabrał burmistrz Rogoźna Roman Szuberski, który chciał dopowiedzieć radnemu Kazimierzowi Zielińskiemu odnośnie cen wody i ścieków oraz punktów zlewczych. Dodał, że w gminie Rogoźno różnica cen wynosi niecałe 100 %, a nie 2, czy 3- krotnie drożej.

Radny Kazimierz Zieliński podziękował za informację i stwierdził, że Rogoźno idzie w dobrym kierunku. Poruszył też sprawę ograniczenia nośności na drodze w Lipie. Powiedział, że drogę można przekazać ale nie ograniczać przy tym rozwoju mieszkańców.

Dyrektor ZDP Bogdan Jeran powiedział, że nie ma przy sobie pisma ale po korekcie, pani wójt wystąpiła do ZDP o przekazanie drogi powiatowej, wpisując tylko działki, gdzie jest nawierzchnia bitumiczna. Cała droga to 8 działek, z czego 4 gruntowe i za drugim razem pani wójt napisała pismo, w którym wymieniła wszystkie działki od Chlebowa do drogi wojewódzkiej. Jest to droga powiatowa 2041P.

W związku z brakiem dalszych głosów, Przewodniczący Rady zamknął ten punkt porządku obrad.

**Ad. 19. Informacje i komunikaty Przewodniczącego Rady.**

Przewodniczący Rady Gustaw Wańkowicz przypomniał, że 2 miesiące przed końcem kadencji należy oddać oświadczenia majątkowe, najpóźniej do 16 września. Następnie poinformował, że kolejna sesja, jeśli nic się nie zmieni, odbędzie się w czwartek 27 września o godz. 16.00. Materiały przyjdą w dwóch turach i te, dotyczące spraw budżetowych dostarczone będą na 2 dni przed sesją. Poinformował także, że posiedzenie komisji statutowej odbędzie się 27 sierpnia o godz. 13.00.

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Krzysztof Ostrowski poinformował, że posiedzenie komisji odbędzie się 24 września 2018 roku o godz. 16.00.

**Ad. 20. Zamknięcie sesji.**

Przewodniczący Rady Gustaw Wańkowicz zamknął L sesję V kadencji Rady Powiatu Obornickiego o godz. 19.35, dziękując wszystkim za zdyscyplinowanie.

**Sesje Rady Powiatu są rejestrowane na dyktafonie. Nagranie z przebiegu obrad L sesji Rady Powiatu znajduje się na płycie CD, która stanowi załącznik do protokołu.**

Protokół sporządziła:  
Katarzyna Marciniak

  
Przewodniczący  
Rady Powiatu Obornickiego